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6 Kongruence

6.1. Použijte Euklid̊uv algoritmus pro nalezeńı nejvěťśıho společného dělitele č́ısel 62 a 26.

Najděme řešeńı užit́ım Euklidova algoritmu.

62 = 2 · 26 + 10

26 = 2 · 10 + 6

10 = 1 · 6 + 4

6 = 1 · 4 + 2

4 = 2 · 2 + 0

Největš́ı společný dělitel č́ısel 62 a 26 je 2. Můžeme také zapsat NSD(62, 26) = 2.

6.2. Použijte Euklid̊uv algoritmus z předchoźıho př́ıkladu pro nalezeńı Bézoutových koeficient̊u: vyjádřete
NSD(62, 26) jako lineárńı kombinaci č́ısel 62 a 26.

Podle předchoźıho př́ıkladu jsme odvodili největš́ı společný dělitel.

62 = 2 · 26 + 10

26 = 2 · 10 + 6

10 = 1 · 6 + 4

6 = 1 · 4 + 2

4 = 2 · 2 + 0

Zpětným dosazeńım z (před)posledńı rovnice dostaneme

2 = 1 · 6− 1 · 4.

Dosazeńım zbytku 4 z předchoźı rovnice dostaneme

2 = 1 · 6− 1 · (10− 1 · 6) = (−1) · 10 + 2 · 6.

Dosazeńım zbytku 6 z předchoźı rovnice dostaneme

2 = (−1) · 10 + 2 · (26− 2 · 10) = 2 · 26− 5 · 10.

Dosazeńım zbytku 10 z předchoźı rovnice dostaneme

2 = 2 · 26− 5 · (62− 2 · 26) = (−5) · 62 + 12 · 26.

Protože 2 = (−5) · 62 + 2 · 26, tak hledané Bézoutovy koeficienty jsou −5 a 12.

6.3. Najděte obecné řešeńı lineárńı kongruence 2x ≡ 5 (mod 13).

Najdeme inverzi č́ısla 2 modulo 13. Protože NSD(2, 13) = 1, tak inverze existuje. Pomoćı Euklidova
algoritmu poč́ıtáme

13 = 6 · 2 + 1

2 = 2 · 1 + 0.

Z předposledńı rovnice dostaneme
1 = 1 · 13− 6 · 2.

Nyńı v́ıme
1 = 1 · 13− 6 · 2 ≡ (−6) · 2 ≡ 7 · 2 (mod 13).

Inverze č́ısla 2 modulo 13 je č́ıslo 7.
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Obě strany kongruence roznásob́ıme inverźı 5 a dostaneme

7 · 2x ≡ 7 · 5 (mod 13)

x ≡ 35 (mod 13)

x ≡ 9 (mod 13).

Obecné řešeńı dané kongruence jsou všechna č́ısla x = 13t+ 9, kde t ∈ Z.
Jiné řešeńı:
Najdeme inverzi č́ısla 2 modulo 9. Všimneme si, že 7 · 2 = 14 ≡ 1 (mod 13), a proto č́ıslo 7 je inverźı
č́ısla 2 modulo 13. Obě strany kongruence roznásob́ıme inverźı 7 a dostaneme

7 · 2x ≡ 7 · 5 (mod 13)

x ≡ 35 (mod 13)

x ≡ 9 (mod 13).

Obecné řešeńı dané kongruence jsou všechna č́ısla x = 13t+ 9, kde t ∈ Z.
Jiné řešeńı:
Kongruenci nejprve zjednoduš́ıme. Přičteme č́ıslo 13 k pravé straně (kongruence se nezměńı, nebot’ 13 ≡ 0
(mod 13)). Uprav́ıme

2x ≡ 5 + 13 (mod 13)

2x ≡ 18 (mod 13)

x ≡ 9 (mod 13),

kde obě strany jsme krátili č́ıslem 2 nesoudělným s modulem. Obecné řešeńı dané kongruence jsou všechna
č́ısla x = 13t+, kde t ∈ Z.

6.4. Kolik hran má kompletńı bipartitńı graf K5,7? Jednou větou vysvětlete.

Z každého vrcholu jedné partity vede hrana do každého vrcholu druhé partity. Takových hran je proto
5 · 7 = 35.


